

父亲节前夕，有人做了一项调查。结果是：在淘宝网上，可以送给父亲的礼物不足母亲节的1/8、情人节的1/20、儿童节的1/30。调查者据此称，父亲节是一个尴尬的节日，大多数人为了“应景”，不得不以T恤衫作为父亲节礼物。

许多商家对此的回应则是，“缺乏节日气氛。”

这项调查让大多数人惭愧——你可能没有儿子，但不可能没有父亲；尽管他可能是严厉的、内敛的、不善于表达自己的，但他绝非是应该被忽视的。

今天是2013年的父亲节，现代快报记者日前走到“父亲们”中间，也做了一项有关“父亲”的调查。出乎意料的是，许多人在描述父亲时，都会如同朱自清的《背影》一样，提到父亲佝偻的脊背。

而所有接受调查者都认为，不仅物质上，在精神上，父亲也都有着沉重的压力。“父亲”背负着的，是难以承受之重，却无怨无悔。

父亲节，不经意间，成了“负亲节”。

现代快报记者 贾磊

“负爱”如山，无怨无悔

故事

A

初为人父 不太适应

“听到产房里传来的哭声时，第一反应居然不是喜悦，而是恍惚。”27岁的陈渊窝在对面的沙发里，面前摆着可乐，手里拿着手机玩着游戏，头也不抬。这令老人很难把“父亲”这个词，与他联系起来。

他现在还在努力适应这个“新角色”。

1986年出生的陈渊是家中独子，生于南京，长于南京。正如许多同龄人一样，他的成长过程有着深深的烙印——独享全家人的宠爱，有朋友，无兄弟，极少接触家务，喜欢电子游戏。

但在成为“父亲”后，家庭的中心转移了。

“一时难以适应。”说着说着，陈渊也笑了起来，他说，因为儿子的出生，他戒了烟，和朋友的聚会也少之又少，电脑里的游戏被删除了，他现在下班回家，要拖地，洗尿布……

而经济上陡增的压力，也让陈渊有点“喘不过气来”。

他算了一笔账，儿子出生后，妻子因为要照顾孩子，休了假，家庭的收入全靠他的工资。这笔钱差不多是5000元，扣除夫妻俩的花费，几乎所有的“节余”，都花在了儿子的奶粉、尿布、玩具上面。

“更重要的是，我想为儿子存一笔钱，未来要花钱的地方太多了。”陈渊叹了一口气。

尽管已经不再玩网络游戏，但陈渊还是打算以一种“练小号”的方式来培养儿子，在他看来，自己走过的弯路，就不打算让儿子走了。这样的想法，却招致了家人的笑话，妻子不止一次数落这位年轻父亲的“孩子气”。

因为儿子的降生，陈渊觉得自己的时间越来越少。“以前还想去趟青海湖，现在估计得等儿子长大以后了。”陈渊说。

年轻的父亲正在努力适应新角色，虽然偶尔在睡觉时还会做出“抢儿子被子”的糗事，但他已经找到了新角色的快乐——尽管儿子还不会说话，但当他每天下班回家，儿子总会张开胖乎乎的小手伸向他，父亲能看出儿子眼中的喜悦，然后，“心里就像吃了块糖。”

B

男人的委屈 有谁会听？

38岁的张云程(化名)，显然已不能理解陈渊的想法。如果有时间，这位父亲，“宁愿不睡觉也要多陪陪马上要过5岁生日的女儿。如果不多陪陪她，我怕她跟我的感情越来越淡。”

别人眼中的张云程，也算是小有成就——这位安徽人在南京大学毕业后，就留了下来，如今在一家网站做中层领导，收入还可以。除了要经常上夜班，他的工作让很多人羡慕。

“现在不缺钱，但缺少时间和家人共处。”张云程说。

张云程每天夜里12点左右才能到家，这时，女儿早就睡了。他早上起床时超过了9点，女儿已经被送去了幼儿园。父女俩经常处于“不见面”的状态。

这样的坏处显而易见——女儿变得跟妈妈越来越亲密，张云程明显有点“吃醋”。他觉得有些委屈，因为他的打拼，都是为了他的家庭。更重要的是，这种委屈他无法告诉别人，“谁会去听一个男人的委屈呢？”

“你能不能出点息！”父亲吼着。儿子也不甘示弱，梗着脖子，斜眼瞅着父亲嚷嚷道，“你没用，要是你能赚钱，我还用上学吗！”

这样的争执，一般会演变成父亲怒气冲冲地向儿子扬起巴掌，儿子则试图反抗。

终于，在前年的又一次争吵后，蔡玉背着包离开了家，先到北京玩乐队，后来，他又随朋友来到南京。“这三年一次家都没回过，几次打电话回去，一听是我爸接电话，我就马上挂掉。”如今的蔡玉染着夸张的大红色头发，耳朵上挂着银色的耳环。

其实，他也十分清楚父亲其实有意和解。“我跟家里要过钱，每次都是母亲打过来的，但我知道，是父亲的意思，因为家里的钱都是父亲管着。”蔡玉只有在喝醉酒后，才会这么说。

最近，夫妻俩又因为女儿的生日争执了一次——妻子坚持要给女儿办生日PARTY，张云程觉得这太铺张，他想要给女儿一套书，几件新衣服。可妻子的一句话就让他不再坚持下去。

“买了书让女儿自己看吗？她还是更喜欢家人多陪陪她。”

无法在事业和家庭中寻求到平衡点的张云程很苦恼，戒掉多年的香烟又悄悄抽了起来，只不过，在他的车上，总备着矿泉水，每次回家之前，他都会站在路边，漱漱口，再让夜风吹走身上的烟味。

C

熟悉的号码 三年没拨过

最近三年，在蔡玉的生活里，父亲蔡解放的名字是个“禁区”，他绝少在朋友们面前提起。

蔡玉17岁，却已经在外面挣扎了三年。他清楚地记得三年前那个夜晚，因为成绩的事情跟父亲大吵一架后，跑出了家门。

这个来自山东的小伙子上学时成绩一直不好，在靠买分赞助“考上”高中后，却迷上了打架。

喝酒、抽烟、恋爱、打架，儿子的行为，让班主任无数次把蔡解放喊到办公室进行“教育”，每次，这个好面子的农民，总是被臊得面红耳赤，出来后，这股子火，当然会发泄在儿子的身上。

每一次蔡玉被黑着脸的父亲揪着耳朵带回家，父子俩的矛盾越来越深。

“你能不能出点息！”父亲吼着。儿子也不甘示弱，梗着脖子，斜眼瞅着父亲嚷嚷道，“你没用，要是你能赚钱，我还用上学吗！”

这样的争执，一般会演变成父亲怒气冲冲地向儿子扬起巴掌，儿子则试图反抗。

终于，在前年的又一次争吵后，蔡玉背着包离开了家，先到北京玩乐队，后来，他又随朋友来到南京。“这三年一次家都没回过，几次打电话回去，一听是我爸接电话，我就马上挂掉。”如今的蔡玉染着夸张的大红色头发，耳朵上挂着银色的耳环。

其实，他也十分清楚父亲其实有意和解。“我跟家里要过钱，每次都是母亲打过来的，但我知道，是父亲的意思，因为家里的钱都是父亲管着。”蔡玉只有在喝醉酒后，才会这么说。

最近，夫妻俩又因为女儿的生日争执了一次——妻子坚持要给女儿办生日PARTY，张云程觉得这太铺张，他想要给女儿一套书，几件新衣服。可妻子的一句话就让他不再坚持下去。

“买了书让女儿自己看吗？她还是更喜欢家人多陪陪她。”

无法在事业和家庭中寻求到平衡点的张云程很苦恼，戒掉多年的香烟又悄悄抽了起来，只不过，在他的车上，总备着矿泉水，每次回家之前，他都会站在路边，漱漱口，再让夜风吹走身上的烟味。

D

熟悉的号码 三年没拨过

说起卢浩洋对女儿的感情，很多人都会笑，“什么叫‘含在嘴里怕化了，捧在手里怕摔了’，说的就是他！”

卢浩洋的女儿今年22岁，正在南京一所著名高校读大四。“我想把自己能给的全都给她，让她快快乐乐的。”卢浩洋说。

上小学时，女儿回家看电视，他一摸后盖就知道，但只是朝她眨眨眼，从来不点破；上高中时，他在阳台上看到男同学送女儿到楼下，只是把她拉到身边悄悄问了句“哎，他每天都送你呀”；上大学后，知道女儿为减肥悄悄在学校不吃晚饭，他什么也没说，给她送饭，还送了箱酸奶去。

2011年，女儿被选为交换生，免学费出国念书，但生活费自付。卢浩洋和妻子还有房贷没还完，可他们还是拿出所有积蓄、又向亲戚借了点，把15万元打到女儿卡上。

“什么时候不够了，哎一声！”他显出一副“大款”的模样。

女儿刚走第一个月，这个从来挨枕头就睡的男人，愣是失眠了。卢浩洋甚至自学了用QQ进行视频，每天晚上10点，都热切地等在电脑前，就为了能够凑到女儿起床后的几分钟时光。

“跟着我打工有啥出息，去上学，好好上学！”每次通电话时，这个文化程度不高的父亲总是对着他端大碗。

除了卖建材，陈兴龙还兼顾着上门送货的任务。他已经有些驼背了，这让他显得比真实的身高更矮些，但他的脸上常年挂着微笑，嗓门也很大，让人过目难忘。

运一袋水泥，能挣4元钱，一年他必须挣到6万元左右，扣掉房租和开销，才够一家人消费。

“最大的消费是学费，儿女的加起来，得有三四万。”陈兴龙一直说，这笔钱花得值，因为这是对“未来”的投资。

“最难的时候已经过去了，孩子们也都出息了，至于买房买车，那是他们自己的事了。”陈兴龙说。

“最难的时候已经过去了，孩子们也都出息了，至于买房买车，那是他们自己的事了。”陈兴龙说。

E

父亲之上 还有父亲

去年父亲节前夕，淮安街头出现一幅有关父亲的大海报 IC图

专家分析

父亲们的负担开始多元化

“我与父亲不相见已二年余了，我最不能忘记的是他的背影。”1925年10月，朱自清写下了散文《背影》。

近100年过去了，再次说起父亲，他们的背似乎更弯了。是什么压弯了父亲的脊背？

“现在虽然孩子少了，妻子也出门挣钱了。但父亲的压力一点没轻，反而更重了。”采访中，不止一位父亲这样抱怨。

“做父亲，就要有担当，有担当，就会有负担。”南京航空航天大学人文学院教授邱建新认为，在现代多元化的社会背景下，可能很难用父亲负担的轻重，来涵盖父亲这样一个群体。这是因为，无论是在传统社会，还是转型期的现代社会，家庭对父亲角色的要求，并没有发生改变，发生改变的，只是内容和形式而已。

邱建新认为，随着现代生活成本的增加、社会竞争的升

级，父亲的负担，在短时间内不会有改变。

但是他也相信，在未来，父亲可能能够减去背上的重量。

一方面，是信息时代里，绝大多数女性开始走向职场，家庭收入的增加，降低了丈夫的工作压力。另一方面，当收入增加到一定程度，很多男性可能会对家庭幸福和生活质量重新定义。他们意识到，自己每月能挣三万元时，可能比每月挣两万元时，和孩子的相处时间变少很多，因此，可能会为了家庭幸福，而放弃某些经济收益，享受亲子的闲暇时光。而当社会发展到了一定阶段，整个社会的生活方式、对生活质量的追求可能也会发生改变，这使得父亲们能更好地自我调节、缓解压力。

邱建新认为，随着现代生活成本的增加、社会竞争的升

父亲和我

吕德安

父亲和我
我们并肩走着
秋雨稍歇
和前一阵雨
像隔了多年时光

我们走在雨和雨的间隙里
肩头清晰地靠在一起
却没有一句要说的话

我们刚从屋子里出来
所以没有一句要说的话
这是长久生活在一起
造成的

滴水的声音像折下的一枝
细枝条
像过冬的梅花

父亲的头发已经全白
但这近乎于一种灵魂
会使人不禁肃然起敬

依然是熟悉的街道
熟悉的人要举手致意
父亲和我都怀着难言的恩
情

安详地走着

听说要过男生节，几个大男孩倒

是“受宠若惊”，不过很快，他们就八卦出各种创意愿望。“我希望有女生送两个蛋黄肉粽给我”，父亲节来了，南师大强化院大二某班的女生却牵挂着班里的男同胞，准备给班里8个男生举办一场“男生节”。结果，男生们大大咧咧的意愿倒是让女生们哭笑不得。

活动组织者李秋伊，在所在班有36个同学，男生有8个，在这个“林妹妹”班，男生们很是抢手。眼看父亲节快到了，李秋伊号召班级女生一起策划给男生过节，也给父亲节预热一下，“以前是过女生节，现在总不能厚此薄彼。”

听说要过男生节，几个大男孩倒

记者手记

父亲，不该被忽视的角色

在2012年“父亲节”演讲的开场白中，美国总统奥巴马曾借《圣经》一段有关岩石的话对岩石的比喻作了进一步延伸：“在我们建立我们生活所依附的岩石中，今天我们记起来的是，最重要的岩石是家庭。我们必须认识到并予以肯定的是，每位

父亲对这个基础能起多么关键的作用。父亲是教师和教练，他们是导师和生活角色的模范，是成功的榜样，亦是推动我们走向成功的人。”

但在在中国，作为一家之主的父亲，却意外成了被忽视的角色。

送给父亲的礼物，远没有送给母亲的种类丰富；描述父亲的文章，只有《背影》；连电影，也只有一部《父亲》让我们潸然泪下。

今天是“父亲节”，网络上的狂欢多少让我们想起了平时被忽视的父亲，但其实，每天都可以说是父亲节。

也有男生端午节没有吃到粽子一直耿耿于怀，于是希望男生节能有女生送两个蛋黄肉粽给他。女生们看到这些愿望都哭笑不得，“居然还有人要我唱周杰伦的歌给他听！”对于男生们受到的“优待”，班上很多女生直呼“羡慕嫉妒恨”。



5岁女儿
街头献吻交警爸爸

快报讯(通讯员 刘熠彤 记者 李绍富)6月15日上午，南京市六合区延安广场街头出现了温馨而感人的一幕。正在读幼儿园大班的5岁小姑娘孙安琪捧鲜花，面带微笑，趁着绿灯时，径直走向正在路口执勤的交警爸爸。当走到爸爸面前时，孙安琪让身旁的妈妈抱起她，随后顺势给爸爸敬了个礼，同时看着爸爸说：“爸爸，今天看你的，明天看我的！”说完又在爸爸的脸颊上献上一个温暖的吻。

孙安琪的爸爸是南京市公安局六合分局交巡警六城中队中队长孙兆康。今天女儿出人意料的礼物让他惊喜万分。此刻的孙兆康，成为六合街头最幸福的爸爸。

